

УДК 1(091):94(470)

## ИВАН ИЛЬИН О РОЛИ МОНАРХИИ В СУДЬБЕ РОССИИ

В. А. ИВАНИЦКАЯ

Научный руководитель Н. В. ВОЛОГИНА, канд. полит. наук, доц.

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Иван Александрович Ильин – один из выдающихся мыслителей русской философии периода послеоктябрьской эмиграции, писатель и публицист, сторонник Белого движения и последовательный критик коммунистической власти в России.

В наследии И. А. Ильина 40 монографий, более 100 статей, и все они посвящены одной главной теме – России. Ключевые вопросы философии Ильина, которые были сформированы в России: «христианская культура», «религия», «дух», «духовность», «патриотизм» – впитали богатый опыт истории русской культуры прошлых веков.

Значительную часть своей жизни русский философ посвятил изучению монархической формы правления. В своем главном труде на эту тему «О монархии и республике» он рассматривает отличия монархической формы правления от республиканской. Для Ильина идея монархизма тесно связана с нравственностью и религиозностью сознания при описании русского исторического пути. Как известно, до падения монархии в феврале 1917 г. центром политического мира России в течение многих веков была фигура самодержавного царя. Подобная трактовка позволила выявить положительные и отрицательные стороны монархии на фоне демократической формы правления (республиканской, по Ильину).

Безусловно, описывая проблемы современной ему советской России, Ильин попытался сконструировать модель будущего ее развития. В соответствии с первым сценарием – «монархическим» – возрождение в России монархического строя может столкнуться с отсутствием соответствующего системе власти монархического правосознания, а также религиозно-нравственных источников для него. Принципиальная уверенность в неготовности русских людей к восприятию монархии приводит Ильина к выводу о несостоятельности и вредности этого сценария для посткоммунистической России.

Второй сценарий – «демократический» – также непригоден для России, ибо представляет наибольшую опасность для государства. Механическое и немедленное введение демократических процедур под лозунгом «демократия немедленно и во что бы то ни стало» не отвечает укладу и традициям народа, т. к. в ходе революций были подорваны ее духовные и социальные основы.

Понимая Россию как единый живой организм, со своими законами, а значит, со своей логикой их проявления в конкретно-исторический период времени, Ильин в вопросах будущего государственного устройства стоял на позиции «не предрешена», но был убежден, что она будет основана на вере и религии.